



## 我们再苦也留下来了.....

Original 孔青山 志飞观察 2018-01-03

# 我们再苦也留下来了.....

我们曾想，这一年，轻车熟路，按部就班的做好“1+2+5”访惠聚工作；我们曾想，这一年，又换新村，新人新环境怕能力有限而整夜愁绪；我们曾想，这一年，坚持常规，到头来没有尽头的贫困户档案打乱了阵脚。回首往事，这一年，酸甜苦辣过去了，看着老百姓挽留的泪水，回忆着自己奋斗一年的村庄发生了翻天覆地变化，我们自治区经信委驻吐曼塔勒村工作队全体又愉快接受了下一年的驻村生活。

基础不牢地动山摇 我们建强了

驻村后，经过走访调研，工作队认识到无论是村干部还是村民，都存在共同的“毛病”，维护稳定政策不清，工作思路主次不分，脱贫攻坚招数不多，为了让村干部“硬起来”，党员“站起来”，团员“动起来”。工作队以培训为切入点，针对不同群体，分类施教，让他们真正做维护稳定的坚定者，脱贫攻坚的带头人。

火车跑得快，全靠车头带，强素质首先得从干部开始。工作队统筹各支力量同开会、同研判、同部署、同落实、同检查、同值班、同演练、同巡逻。组织村两委、党员、团员深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话，统一思想、统一认识。制定“三互一带十帮”工作机制：每名工作队员兼任各小组第一小组长和第一党小组长，与村委会成员、党小组长形成“三互”小组（互学、互帮、互助），1名党员带10-12户群众，在干中学、学中干，互相帮助、互相提高。四小队人多地少，好多村民无地，努尔艾力·吐逊一家无奈的等待，工作队了解情况后，党小组组长立即“三互”小组成员研究对策，对努尔艾力·吐逊的家庭养殖、收入、家庭成员特长、爱好分析，决定女儿由父母供养，每月1000

元生活费用，夫妻俩到县城工业园打工，每月5000元。现在已经2个多月了，工资拿到手8000多元，努尔艾力·吐逊高兴地说：“工作队队员沉到党小组，沉到村小组，情况摸清了，问题找到了，结果看到了”。



采取“大水漫灌”和“细水滴管”相结合的方式，有计划、有针对性提升村民的能力和水平。将周一升国旗、大宣讲、帮教大会作为广大村民“灌耳音”的“大课堂”。开展三个“半小时”广播宣传：即每天半小时播放红歌、半小时学习双语、半小时宣讲政策，覆盖所有的村民，润物细无声的“涨知识”。再辅以党员学习、农民夜校这样的“小班强化”进行有针对性的“补课”，充分用好农家书屋，开展三个“15分钟”学习：15分钟学习时事政治；15分钟查阅学习资料；15分钟畅谈学习体会。

村民努来克·吐逊说：“村里夜校的‘穆爱林’”都是自治区的‘卡德尔’，他们有本事，讲的好，我一吃完晚饭就过来了”。课堂上村民高兴的学国语、学农业技术、学惠农政策等等，还能与“夜

校”的工作队老师进行交流讨论，农民夜校成了干部的“加油站”群众的“充电宝”。

### 凝心聚力想法设法 我们让钱包鼓起来了

如期摘掉贫困村的“帽子”，一直是工作队的头等大事，可是村里人多地少，又没有工业，可愁坏了这群搞经济的工作队，“靠山吃山、靠水吃水”，工作队立足实际，终于想出了“三管齐下”助力脱贫攻坚的好办法。包村联户夯实责任清单，扶持政策拓宽致富门路，发挥优势带动就业能力。

工作队驻村后，积极与自治区、县乡有关部门协调，积极争取庭院经济建设项目资金，在小庭院里做出大文章。通过宣传动员、示范带动等方式，积极引导农民发展庭院经济，变要我干为我要干。先后召开3次庭院经济现场推进会，从政策标准入手，每户庭院大小对策，整体品种推进，养殖规模发展的方式发展庭院经济，四小队纳斯尔·乌斯曼儿子在内地上高中，家中还有4亩地，妻子又多病，驻村工作走访了解情况后，把脱贫放在庭院经济和就近务工上。现在纳斯尔·乌斯曼家的蔬菜已经到巴扎上卖了2茬了，收入400多元，年初从巴扎上买的4只怀孕母羊变成6只了，休下之余就近盖富民安居房挣到手工资4000多了，他说我们一家三口人今年把地里收入加上，脱贫没有问题了。目前已有67户农户改造了庭院，并在自家的庭院里种了大棚、修了羊圈、栽了果木。工作队还给贫困户资助水泥及各类苗木，帮助他们及早完工，及早见效，切实尝到庭院经济的“甜头”。

“从小我就喜欢服装设计、加工，我的衣服都是我做出来的，穿的色彩也是我搭配的”。32岁的努尔姑·吐逊站在裁剪台前，手上不停的摆弄着剪刀，给徒弟们实地教学。工作队为努尔姑·吐逊传授合作社管理方法和营销模式，她现学现用，按照工作队教的方法，营销额大增。工作队又积极为合作社争取到了自治区“短、平、快”项目资金，购置一台大型缝纫机、锁边机，扩大店面，增加劳动就业，让村民出家门进厂门。帮助村里的25名妇女实现稳定就业，每月收入1500元到1800元。

## 真心真情倾心倾力 我们让老百姓懂得了感恩

工作队驻村后真心奉献、真情投入，将村民的点滴需求记在心上、落实到行动，建立诉求台账，一件一件与村委会研究解决。征求到村民关于生产困难、生活困难、利益诉求、公共基础设施建设、稳定工作等5大类36个方面的意见建议1000多关系民生问题得到了解决。

春耕备耕时节，针对很多村民反映没钱买化肥，工作队队长向洪就到处“化缘”，为村民争取到了70吨化肥。植树季节，工作队拉来2000多株果树苗发放给贫困户，帮助发展庭院经济。施工季节，工作队筹措了70吨水泥，用于困难群众建设富民安居房。“三夏”期间，对107户困贫困家庭进行摸底调查，包户到人，明确帮扶家庭，制定帮扶措施。工作队、青年志愿服务队，帮助22户困难群众收割小麦178亩。我们积极筹集资金，打造了“一院三家”（文化大院、党员之家、青年之家、团员之家）；实施了“一中心三条街”（文化中心、爱国党史引领街、

民族团结示范街、中华传统文化教育先进街道)；建造了600平方米养殖合作社。

对40多户生活困难的村民，及时送去米、面、油等生活品以及现金，将党的温暖送到群众的心坎上。村民木塔力普的儿子得白血病无钱救治，亚森的孙女坐驴车被摔，导致脊椎压迫神经瘫痪，工作队了解情况后，积极协调有关部门和企业并发动干部群众捐款2.5万元。



对42户特殊人员反映的52件困难诉求已有38件得到妥善解决。纳斯尔老人近90高龄，与孙子住在一起，儿子被收押后，工作队并没有歧视他，困难时也为他送去米面油等生活必需品，并对老人反映的房产被儿子私自处置，通过法律途径帮助追回。

对村民们非常关心的享受低保情况、富民安居房建设等涉及农民切身利益的问题及时召开村民大会进行公示，对村民有异议的问题逐一入户核实，根据核实情况及时召开工作队与村“两委”班子联席会，对不符合条件的予以取消，对符合条件的予以增补。目前，对不符合低保户

条件的6户11人进行了清理，对8名财政供养人员享受的安居惠民补助资金责令返还。

贫困户买买提·肉孜说：“这个工作队，就是我们家的人，我们有困难，他们全都放在心上，不愧是共产党的好干部，我们再不努力对不起共产党，对不起工作队没有白天黑夜的同志们”。

想了很久，转眼新年的祝福充满整个朋友圈，又一年过去了，时光匆匆弹指间，苦过、累过、恨过已逝如烟，胜利幸福的泪水却涌上心头。回首这一年，我们穿上大衣，挨家挨户抱上入户走访本、民情记录本、困难台帐本……，7人700多户两个月要走一遍，记录着老百姓诉求的困难、老百姓的家庭情况，一家走访40分钟过去了。这一年，我们一家一家的走访，一家一家的的问题得到了解决。回首我们465户贫困贫困户档案，顶着酷暑30多度，走访、登记、填表，没有标准的收入算来算去，没有尽头的表格填到深夜，第二天通知又换新表了，也骂过、恨过，但当任务来时，没有一个队员在困难面前退缩……新的一年又开始了，我们准备好了，请党和人民检阅我们吧！

(自治区经信委驻麦盖提县吐曼塔勒村工作队 孔青山18129367188)